

2011년도 연해주 크라스키노 발해성 한·러 공동 발굴보고서

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ РОССИЙСКО-
КОРЕЙСКОЙ ЭКСПЕДИЦИИ НА КРАСКИНСКОМ ГОРОДИЩЕ
В РОССИЙСКОМ ПРИМОРЬЕ В 2011 ГОДУ

대한민국 동북아역사재단

러시아과학원 극동 역사고고민속학연구소

ФОНД ИЗУЧЕНИЯ ИСТОРИИ СЕВЕРО-ВОСТОЧНОЙ АЗИИ (РЕСПУБЛИКА КОРЕЯ)

ИНСТИТУТ ИСТОРИИ, АРХЕОЛОГИИ И ЭТНОГРАФИИ НАРОДОВ ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА ДВО РАН





한러공동발굴단원

Краскинский российско-корейский совместный археологический отряд



Фонд по изучению Северо-Восточной Азии путем совместных научных и полевых исследований старается расширить общие исторические знания, чтобы способствовать примирению исторических разногласий стран всего восточноазиатского региона. В числе его важных задач - постоянное продвижение совместных исследований в Восточной Азии и сохранение исторических памятников для постоянного изучения нашего культурного наследия, находящегося за границей.

Приморье России, исторически являясь очень близким регионом с Кореей, особенно в эпоху Пальхэ было местом, в котором происходило активное сотрудничество всех стран Восточной Азии. Кроме того, оно занимало исторически важное геополитическое положение между двумя странами, где происходил оживленный обмен между ними. Поэтому проводимые Фондом раскопки пальхэского городища Краскино выходят за рамки простого сотрудничества России и Кореи в изучении пальхэских памятников и являются плацдармом для многогранного сотрудничества между двумя странами.

Фонд после своего основания заключил с Институтом истории, археологии и этнографии ДВО РАН договор о раскопках представительного пальхэского исторического памятника, городища Краскино, находящегося в Приморье, и старался непрерывно вести эти раскопки. За это время в результате раскопок были получены реальные исторические находки, эмпирические данные о пальхэской культуре, которые ранее не могли быть выяснены из изучения литературы, и опубликованы совместные отчеты, позволяющие воспользоваться этими достижениями.

Публикуемый сейчас отчет заключает в себе результаты совместных раскопок на пальхэском городище Краскино, проведенных летом 2011 года. Издание отчета о результатах ежегодных раскопок имеет важное значение для системного понимания пальхэских археологических памятников Приморья и обеспечивает постепенное накопление фундаментальных материалов. Впервые выявленная на раскопках 2011 года планировка городища стала самым важным открытием за все время раскопок городища Краскино и заложила новую веху

совместных исследований истории Пальхэ. Такие раскопки и исследования стали возможными благодаря дружескому и постоянному обмену между Фондом и Институтом истории, археологии и этнографии ДВО РАН. Конечно, эти раскопки можно было так длительно и неустанно проводить только в условиях взаимного доверия между двумя организациями. Я благодарю директора Института истории, археологии и этнографии ДВО РАН Виктора Ларина, который помог построить мост энтузиазма и дружбы для содействия полноценному сотрудничеству обеих сторон.

Здесь, конечно, нельзя забывать, что проводимые в течение 20 лет раскопки способствовали активному сотрудничеству между российскими и корейскими исследователями. Каждое лето в течение одного месяца ученые в лагере Краскино усердно и радостно работали вместе и постоянно добивались успешных результатов. Такая напряженная работа ученых двух стран, которую нельзя переоценить, воодушевляет нас. Эти раскопки и исследования были безупречно проведены начальником раскопок с российской стороны к.и.н. Е.И. Гельман, а также учеными В.И. Болдыным, А.Л. Ивлиевым, Е.В. Асташенковой, Я.Е. Пискаревой и другими, которым я выражаю благодарность. Пользуясь случаем, я благодарю также старшего научного сотрудника Фонда Ким Ын Гука и профессора Корейского Государственного университета культурного наследия Чжуна Сук Бэ, которые на жаре, под дождем, в пыли, искусанные комарами, успешно провели эти раскопки. Кроме того, я благодарен сотрудникам издательства, стараниями которых был качественно и аккуратно подготовлен отчет, и разделяю с ними радость его публикации.

В дальнейшем Фонд на основе соглашения с Институтом истории, археологии и этнографии ДВО РАН будет так же неизменно и прикладывая все силы способствовать различным долгосрочным исследованиям, чтобы создать крепкую ступень для улучшения российско-корейских культурных отношений.

Ноябрь 2012 г.

Президент Фонда по изучению Северо-Восточной Азии

Ким Хак Чжун



Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока Дальневосточного отделения Российской академии наук на протяжении десятков лет осуществляет научную деятельность, направленную на глубокое и всестороннее изучение истории и культуры народов Восточной Азии. Такого рода исследования могут быть эффективны только при тесном взаимодействии с научными организациями стран Азиатско-Тихоокеанского региона.

Примером плодотворного сотрудничества являются долговременные совместные археологические изыскания Института и Фонда изучения истории Северо-Восточной Азии на уникальном памятнике бохайской культуры каким является Краскинекое городище. Исследование его является необходимым для понимания процессов становления и эволюции государства Бохай, его самобытной материальной и духовной культуры. Российско-корейские раскопки вносят неоценимый вклад в развитие международного сотрудничества между Российской Федерацией и Республикой Корея.

Результаты анализа всего комплекса археологических источников и получаемые ежегодно данные публикуются при поддержке Фонда. Они становятся доступными всему научному сообществу, заинтересованному в объективном изучении истории государства Бохай. Такой подход, безусловно, способствует уменьшению пока еще сохраняющихся разногласий между историками и археологами разных стран.

Сотрудниками Института и Фонда подготовлена новая книга, в которой нашли отражение итоги совместной работы коллектива авторов, направленной на получение новых знаний по истории Бохая. Особенно символично,

что она выходит накануне предстоящего саммита АТЭС во Владивостоке. Успешное завершение подготовки публикации стало возможным благодаря усилиям президента Фонда Чжон Чже Чжона, представителя Фонда доктора Ким Ын Гука, профессора Корейского государственного университета культурного наследия Чжун Сук-Бэ, а также благодаря интенсивной и объемной работе, выполненной сотрудниками Института- руководителем экспедиции Е.И. Гельман, Е.В. Асташенковой, Я.Е. Пискаревой, А.Л. Ивлиевым, В.И. Болдыным и другими членами российской команды.

Высоко оценивая результаты совместной работы, выражаю уверенность в дальнейшем продолжении сотрудничества археологов и историков России и Республики Корея для получения новых знаний по средневековой истории Восточной Азии и развития дружбы и взаимопонимания между нашими странами.

Ноябрь 2012 г.

Директор Института истории, археологии
и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН,
доктор исторических наук,
профессор **Виктор Лаврентьевич Ларин**





ОГЛАВЛЕНИЕ

Список иллюстраций

ВВЕДЕНИЕ (Е.И. Гельман, отв., Ким Ын Гук, Чжун Сук-Бэ)

I. ХАРАКТЕРИСТИКА И ИСТОРИЯ ИЗУЧЕНИЯ КРАСКИНСКОГО ГОРОДИЩА (Е.И. Гельман, В.И. Болдин)

1. Местоположение и характеристика памятника | 186
2. История изучения | 187

II. АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ НА КРАСКИНСКОМ ГОРОДИЩЕ В 2011 г. (Е.И. Гельман, В.И. Болдин.)

1. Методика раскопок | 191
2. Археологические исследования в северо-западной части городища | 193
 - 2.1 Раскоп XLV | 193
 - 2.2 Раскоп XLVIII | 208
3. Исследования в северной части городища. Раскоп XLVII | 215
4. Заключение | 221

III. АНАЛИЗ АРТЕФАКТОВ (Гельман Е.И., Ивлиев А.А., Астащенко Е.В., Пискарева Я.Е.)

1. Бронзовые изделия | 224
2. Железные и чугунные изделия | 226
3. Керамические изделия | 235
4. Каменные изделия | 250

IV. ЕСТЕСТВЕННОНАУЧНЫЕ МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

1. Минеральное сырье Краскинского городища, 2011 г. (В.Т. Съедин, Е.А. Бессонова, С.А. Зверев, М.А. Коттев, Е.А. Ноздрачёв) | 252
2. Малакофауна Краскинского городища по результатам археологических исследований в 2011 году (В.А. Раков, О.А. Шарова) | 270
3. Результаты радиоуглеродного датирования (Л.А. Орлова) | 273